

УДК 574(571.13)

**И. С. Баум,**факультет естественно-научного образования,  
Омский государственный педагогический университет  
Научный руководитель: канд. геогр. наук, доц. В. Н. Демешко

## Природопользование на озерах бывшей реки Замарайки в Омске

**Аннотация.** В статье выявлены преобладающие виды природопользования на водоемах бывшей р. Замарайки в Омске. Особо отмечен единственный вид рационального природопользования — средоохранный, присущий водоемам Замарайки в парке им. 30-летия Победы и в природном парке регионального значения «Птичья гавань».

**Ключевые слова:** природопользование, Омск, озеро, река Замарайка, природный парк регионального значения «Птичья гавань».

**П**риродопользование — это совокупность всех форм эксплуатации природно-ресурсного потенциала и мер по его сохранению:

а) извлечение и переработка природных ресурсов, их возобновление или воспроизводство;

б) использование и охрана природных условий среды жизни;

в) сохранение (поддержание), воспроизводство (восстановление) и рациональное изменение экологического баланса (равновесия) природных систем, что является условием сохранения природно-ресурсного потенциала развития общества [2, с. 8; 3, с. 404].

В настоящее время в Омске насчитывается две крупных реки (Иртыш и Омь) и одна малая (Камышловка). Но на всех современных картах, включая электронные, указан еще один гидрологический объект — р. Замарайка. Она расположена в пойменной зоне левобережья Иртыша и уже с 1950-х гг. вследствие масштабного строительства коммунального моста утратила свою целостность и представляет собой цепь вытянутых озер, общей протяженностью в 6,5 км.

На основе исторических и современных картографических источников, научной и краеведческой литературы, полевых исследований с использованием оборудования технопарка Омского государственного педагогического университета нами были проведены исследования видов природопользования на озерах бывшей р. Замарайки.

Согласно классификации природопользования К. В. Зворыкина [1, с. 6], наиболее заметным видом природопользования для Замарайки стало пространственно-увязывающее. Так, начиная с XVIII в. существовала переправа через Иртыш, а из Омской

крепости шла конная дорога на Ишим. До строительства железнодорожного моста это был важный сухопутный транспортный путь (пешеходный и гужевой), для обеспечения которого через Замарайку были перекинута деревянные мосты. Однако наиболее крупная антропогенная трансформация Замарайки произошла в середине XX в., после строительства Ленинградского моста (1955–1959). Именно тогда река потеряла течение и стала превращаться в цепь изолированных водоемов. Первая четверть XXI в. усилила этот процесс. Долина Замарайки вновь была расчленена дамбой моста им. 60-летия Победы (метромоста), а также путепроводом, соединяющим улицы Крупской и 3-ю Островскую. Таким образом, и зеркала водоемов Замарайки подвергаются загрязнению от автомобильного транспорта и обслуживания мостовых сооружений.

Еще один вид природопользования — коммунальный. Первый населенный пункт (пос. Каржас) на берегу Замарайки появился в 1930-х гг. Сейчас одно из озер Замарайки находится среди современных многоэтажных микрорайонов Омского Левобережья (Енисейский и Аванград), а большая часть остальных окружена частым сектором: поселками Рыбачий, Каржас и Большеостровка. Но селитебное природопользование для Замарайки не столь очевидно, как рекреационное. Все ее водоемы используются для любительской рыбной ловли, а озеро в парке им. 30-летия Победы еще и выступает местом необустроенного пляжного отдыха. Другое озеро в этом же парке служит объектом катания на байдарках и рекреационной зоной гостиницы «Cronwell Park Ника».

Средоохранное природопользование на Замарайке обусловлено двумя особо охраняемыми

природными территориями: природным парком регионального значения «Птичья гавань» (в его состав вошел один из изолированных водоемов, а часть русла была трансформирована в обводной канал) и природным рекреационным комплексом местного значения «Прибрежный». Антропогенная деятельность здесь ограничена и регулируется природоохранным законодательством.

Как показало наше исследование, природопользование р. Замарайки в целом соответствует характеру вовлечения всего Левобережья р. Иртыш в хозяйственную деятельность человека. На наш взгляд, в настоящее время можно выявить лишь два участка Замарайки, где природопользование можно считать рациональным:

1) часть Замарайки и озеро в парке им. 30-летия Победы (коммунальное природопользование рекреационной направленности);

2) Замарайка и обводной канал «Птичьей гавани» (средоохранное природопользование природоохранной направленности).

Таким образом, для остальных участков Замарайки должны быть разработаны собственные концепции природопользования и природообустройства, при котором средоохранное природопользование должно не только быть усилено, но и превалировать над пространственно-увязывающим и коммунальным. Это позволит сохранить Замарайку и сделать ее полноценным элементом экологического каркаса левобережной части Омска.

1. *Зворыкин К. В.* Географическая концепция природопользования // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 5 : География. — 1993. — № 3. — С. 3–15.

2. *Краснов Е. В., Молчанова М. С.* О понятии «природопользование» и его отражении в экологическом и земельном законодательстве Российской Федерации // Вестн. Калинингр. юрид. ин-та М-ва внутр. дел России. — 2008. — № 2–2 (16). — С. 7–10.

3. *Реймерс Н. Ф.* Природопользование : слов.-справ. — М. : Мысль, 1990. — 637 с.